

【附件】

國高中女學生遭遇性別歧視之狀況訪問結果

台灣展翅協會

為了解台灣女孩在成長過程中是否仍遭遇到性別歧視之狀況，台灣展翅協會於九月二十四日至十月一日，分別於捷運西門町站、捷運中山國中站、捷運士林站，訪問了100名國、高中女學生，結果說明如下：

(一) 74%受訪女孩認為選擇類組、科系未受到性別影響。

受訪少女有 74% 認為自己在選擇科系、類組時，沒有受到性別的影響，只有 10% 的受訪者認為有受性別影響，另外 16% 的受訪者無意見。但根據教育部 102 年度大專校院各學科領域性別統計資料，在科學類別女學生僅佔 33.45%，在工程、製造及營造類別女學生更降至 14.55%，而在人文及藝術類別女學生近 67.67%，顯示在高等教育階段學科領域之性別差異仍相當顯著。可見傳統「男理工，女人文」刻板觀念仍持續在男孩、女孩選擇科系、類組時發生影響，由於根深蒂固而難以覺察。

(二) 55%受訪女孩被提醒不要穿著太暴露，以免遭遇危險。

受訪少女有 55% 曾經被提醒不要穿著太暴露，以免遭遇危險，有 44% 受訪少女未曾被提醒過，1% 無意見。女孩是性暴力的主要受害者，但社會對此種犯罪行為卻存在歧視與偏見，認為只有穿著暴露、言行輕浮的女孩才會被傷害，因此受害女孩須負起部份責任。訪問結果顯示我們的社會對女孩身體自主權的認識仍不足。

(三) 仍有 1 成受訪女孩曾被告知女孩不用讀太多書，嫁個好老公比較重要。

受訪少女有 86% 未曾被告知女孩不用讀太多書，嫁個好老公比較重要，但仍有 12% 的受訪少女被告知過，2% 無意見。根據教育部所做的性別統計，在 102 年度大專校院學生中，女學生佔 49.93%，男學生佔有 50.07%，將近 1：1，可見女孩的受教權已受到保障。同樣來自教育部的性別統計資料，102 年度就讀碩士班女性佔 43.38%，就讀博士班女性則下降至 30.45%，可見女性在接受高等教育上，仍有限制存在。

(四) 55%受訪女孩認為現今社會男女仍不平等。

受訪少女有 55% 認為現今社會仍男女不平等，有 38% 受訪女孩認為男女平等，7% 無意見。受訪女孩感受到男女仍不平等的方面有：在家庭父母對男孩比女孩好、對男孩比較重視、男孩不用做家事、不鼓勵女孩讀書等；在學校老師給男學生比較多機會如班長、小老師是男生；在職場男女同工不同酬，女性較少有升遷的機會；就整體社會來看，女孩感受最多的是重男輕女觀念、對女性存有刻板印象。